

奥马尔,你追随拉登去了吗?

传塔利班领导人奥马尔被击毙 塔利班否认

阿富汗当地电视台 TOLO 电视台 23 日上午援引阿富汗情报官员的话说,阿富汗塔利班领导人奥马尔已在巴基斯坦被击毙,但未说明被击毙时间。

阿富汗情报官员对记者说,他们收到了类似情报,将在 23 日下午举行记者招待会。不过,塔利班否认奥马尔死亡。

新闻背景

奥马尔——本·拉登的女婿

·出身穷苦 3 岁丧父

阿富汗武装派别塔利班的创始人和最高领导人毛拉·穆罕默德·奥马尔,1964 年出生在阿富汗中部省份乌鲁兹甘,3 岁时父亲去世,曾在几所伊斯兰学校就读。

1979 年,苏联军队入侵阿富汗后,他全家迁移到阿富汗中部省份乌鲁兹甘。1979 至 1989 年,他参加了反对苏联入侵阿富汗的战争,成为一名火箭手后被提升为伊斯兰革命运动副总司令。

·在战斗中一只眼睛失明

奥马尔在战斗中 4 次受伤。其中一次一只眼睛失明。苏联撤军后,他回到家乡做了一名宗教学校校长。奥马尔 1994 年 8 月从阿富汗难民营中的伊斯兰教学学校征招士兵组建阿富汗武装派别塔利班,塔利班在阿拉伯语中意为“宗教学生”。1996 年 4 月奠定了在塔利班运动中的领袖地位。

·曾与拉登并肩作战

奥马尔几乎不与外界人接触,有关他的相貌特征等外人很少知晓。奥马尔曾与后来大名鼎鼎的“恐怖大亨”本·拉登并肩作战,结下了深厚的友谊。奥马尔有 3 个妻子,其中一位是本·拉登的女儿。

塔利班——被美军赶入山中

塔利班(意即“伊斯兰教的学生”,也意译为神学士),是发源于阿富汗的坎大哈地区的伊斯兰原教旨主义运动组织。塔利班,在波斯语中是学生的意思,它的大部分成员是阿富汗难民营伊斯兰学校的学生,故又称伊斯兰学生军。其领导人是穆尔维·奥马尔。成立之初,塔利班总共只有 800 人,因此许多人对其并不重视。但塔利班是这支派别高举铲除军阀、重建国家的旗帜,且因为纪律严明而作战勇敢,并提出反对腐败、恢复商业的主张,因此深得阿富汗平民的支持,使得塔利班的实力急剧膨胀,发展成为一支拥有近 3 万人、数百辆坦克和几十架喷气式战斗机的队伍。自 1996 年至 2001 年,塔利班在阿富汗建立全国性政权,正式名称为阿富汗伊斯兰酋长国,曾经为本·拉登提供庇护。2001 年“9·11”事件后,在美军事打击下,塔利班政权垮台,一些残余转入山区。

星报综合

消息称奥马尔被巴将军击毙

阿富汗安全部门一位匿名消息人士对阿富汗当地 TOLO 电视台说,阿富汗塔利班组织领导人奥马尔在巴基斯坦被击毙。

这位消息人士说,奥马尔在离开巴基斯坦基达前往北瓦济里斯坦的途中,被巴基斯坦三军情报局主管

古尔将军击毙。

消息人士说,奥马尔是在 2 天前被打死的。

目前其他外国消息人士还没有对奥马尔之死的说法予以证实。

塔利班:奥马尔没有死亡

阿富汗塔利班 23 日否认最高领导人毛拉·穆罕默德·奥马尔在巴基斯坦遭击毙的传言。塔利班发言人说,奥马尔身处阿富汗,“活着”。

阿富汗当地时间 23 日中午时分,一家当地媒体报道奥马尔在巴基斯坦被击毙。随后,多家媒体转引,成为全球新闻界关注焦点。

不过,阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德电话告知美联社记者,这则报道“彻底错误”。

穆贾希德说:“我们完全否认(这则消息),这是宣传。他(奥马尔)人在阿富汗,忙于与他的指挥官一道,

指导军事行动。”

“死讯毫无根据,”穆贾希德说,“他处于安全状态。”

穆贾希德接受德新社记者采访时说,“这是情报阴谋,目的是……制造混乱……我联系了多个消息源,所有消息源均证实(奥马尔还活着)。”

巴基斯坦塔利班同样否认这则消息。

另外,一个与巴基斯坦塔利班有联系的巴基斯坦武装组织发言人沙基鲁拉·沙基尔说:“他在一个安全地点。”

阿情报部门:奥马尔“失踪”

阿富汗国家安全局发言人马沙勒 23 日说,阿富汗塔利班领导人毛拉·穆罕默德·奥马尔在过去三四天内失踪,目前尚不能证实有关奥马尔在巴基斯坦境内被击毙的报道。马沙勒说,根据掌握的情报,奥马尔过去 10 年至 11 年内居住在巴基斯坦俾路支省首府奎达,但是他在过去三四天内从藏匿地点失踪,目前尚不能证

实奥马尔已经被击毙或者已经死亡。

马沙勒解释说,根据情报部门渗透进入阿富汗塔利班高层的线人所提供的消息,塔利班已经与奥马尔失去联系,因此可以证实奥马尔已经从其藏匿的地点失踪,然而在最终找到奥马尔的尸首之前,还无法证实他已经死亡。

奥马尔生死影响地区安全

中国社科院西亚北非研究所研究员张晓东说,本·拉登刚刚被美国击毙,接下来人们更关心阿富汗局势向哪个方向走,阿富汗局势影响最大的派别塔利班会向哪个方向去,这也是大家关注的。大家知道美国的反恐政策因为击毙本·拉登到了转变的时候,或者说美国在阿富汗地区的政策可能到了调整的过程当中,因此这个地区任何的一些新的变化或者某一些变动都可能引起媒体的广泛的注意。

奥马尔的生死对于阿富汗的局势,包括全球的状况您觉得有多大的影响?

张晓东认为,塔利班是影响整个阿富汗及其周边地区局势安危的一个重要的组

织,奥马尔又是塔利班这个组织的创始人,既是组织者同时也是精神领袖,这么一个重要人物的去留,当然会对塔利班带来影响,进而对整个地区产生一定的影响。



阿富汗情报部门称塔利班领导人奥马尔“失踪”